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1. Актуальність теми виконаної роботи та її зв’язок із галузевими 

науковими програмами. 

Проблема стану здоров’я людини завжди перебуває у центрі уваги 

наукової спільноти, бо здоров’я населення країни є запорукою її соціального, 

економічного та культурного розвитку. У педагогічних дослідженнях 

здійснюються пошуки ефективних шляхів формування у дітей, підлітків і 

молоді ціннісного ставлення до здоров’я, культури здоров’я, навиків 

здорового способу життя.  

В умовах соціально-економічної кризи, в якій перебуває Україна 

останні роки, пошук сучасних ефективних організаційно-педагогічних умов 

формування культури здоров’я у молоді є безперечно актуальним. Крім того, 

слід звернути увагу на те, що дисертаційна робота стосується такої мало 

дослідженої у теорії і методики виховання категорії як студенти коледжу. 

Дослідження проблеми залучення студентської молоді до рухової активності 

у системі фізичного виховання коледжу, формування культури здоров’я 

студентів також є відповіддю на виклики часу.  

Отже, у цьому контексті дисертаційне дослідження, виконане Ізбашем 

Леонідом Михайловичем, є актуальним і своєчасним. 

Важливо відзначити, що дисертаційне дослідження є складником 

науково-дослідної теми лабораторії інтеграції освіти Південнослов’янського 

інституту Київського славістичного університету (нині – філіалу 

Миколаївського національного університету імені В. О. Сухомлинського), 

(державний реєстраційний номер 0113U001600). Тема дослідження 

затверджена вченою радою Південнослов’янського інституту Київського 

славістичного університету (протокол № 5/09–10 від 07.12.2009 р.), 

узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і 

психології в Україні (протокол № 6 від 22.12.2009 р.). 

2. Найбільш істотні наукові результати, що містяться в дисертації. 

У результаті дослідження дисертантом: 
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 обґрунтовано та впроваджено організаційно-педагогічні умови 

формування культури здоров’я студентів у системі фізичного виховання 

політехнічного коледжу; 

 на основі аналізу наукової літератури та практичного досвіду 

уточнено зміст наукових категорій «культура здоров’я особистості», 

«система фізичного виховання», «формування культури здоров’я студентів у 

системі фізичного виховання політехнічного коледжу»; 

 схарактеризовано критерії, показники та рівні сформованості 

культури здоров’я студентів політехнічного коледжу.  

3. Нові факти, одержані здобувачем. 

Дисертаційне дослідження Л.М.Ізбаша містить науково-прикладні 

результати. У дисертаційній роботі Л.М.Ізбашем обґрунтовано 

організаційно-педагогічні умови формування культури здоров’я студентів у 

системі фізичного виховання політехнічного коледжу (формування у 

студентів позитивно-активної мотивації до збереження здоров’я та 

самовдосконалення шляхом самовиховання, самоосвіти та 

самооздоровлення; створення здоров’язбережувального середовища 

політехнічного коледжу, орієнтованого на формування культури здоров’я 

студентів як особистісно-професійної цінності; оптимізація системи 

фізичного виховання через комплексне планування та розробку системи 

заходів щодо підвищення рівня здоров’я з урахуванням віку студентів, їхньої 

фізичної підготовленості, програмного матеріалу, часу і місця занять); 

уточнено зміст наукових категорій «культура здоров’я особистості», 

«система фізичного виховання», «формування культури здоров’я студентів у 

системі фізичного виховання політехнічного коледжу», критерії, показники 

та рівні сформованості культури здоров’я студентів політехнічного коледжу, 

подальшого розвитку набули зміст, форми та методи форми фізичного 

виховання студентів політехнічного коледжу. 

Заслуговує на увагу обґрунтовані та апробовані автором організаційно-

педагогічні умови формування культури здоров’я студентів у системі 

фізичного виховання політехнічного коледжу. 

4. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертації. 

Аналіз тексту дисертації Л.М.Ізбаша, автореферату та змісту 

публікацій дисертанта дають змогу стверджувати, що дисертант опрацював 

значну кількість літератури (389 найменувань, з яких 6 – іншомовних), 
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аналіз, систематизація, узагальнення якої надали змогу сформулювати власне 

бачення досліджуваної проблеми. 

Слід зазначити, що дисертаційна робота характеризується 

змістовністю, достатнім ступенем обґрунтованості авторських позицій. 

Л.М.Ізбаш здійснив аналіз останніх, найбільш значущих вітчизняних 

наукових публікацій з теми дослідження, на підставі якого можна 

стверджувати про високий рівень культури наукового мислення, уміння 

застосовувати наукові теоретичні методи, аргументовано викладати матеріал.  

Відповідно до результатів теоретичного аналізу автором сплановано і 

виконано експериментальне дослідження. На підставі одержаних 

теоретичних та емпіричних результатів, Л.М.Ізбаш формулює висновки та 

надає рекомендації щодо організації процесу формування культури здоров’я 

студентів політехнічного коледжу у системі фізичного виховання.  

Таким чином, можна стверджувати, що наукові положення, висновки і 

рекомендації дисертаційної роботи Л.М.Ізбаша підтверджуються 

результатами дослідження та достатньо обґрунтовані. 

5. Значення для науки і практики отриманих автором результатів. 

Дисертаційна робота Л.М.Ізбаша містить нові, раніше не захищені 

наукові положення, а обґрунтовані результати у сукупності розв’язують 

зазначене наукове завдання. 

Основні положення і результати дослідження упроваджено у практику 

роботи п’яти коледжів південних областей України. Результати дослідження 

упроваджувались в навчальний процес Первомайського коледжу 

Національного університету кораблебудування імені адмірала Макарова, 

Херсонського політехнічного коледжу Одеського національного 

політехнічного університету, Новокаховського політехнічного коледжу 

Одеського національного політехнічного університету, Миколаївського 

політехнічного коледжу, Новокаховського приладобудівного технікуму, що 

підтверджено відповідними довідками і актами. 

Рівень апробації результатів дослідження підтверджується також 

участю дисертанта у науково-практичних конференціях міжнародного та 

всеукраїнського рівня.  

6. Рекомендації щодо використання результатів і висновків дисертації. 

Не викликає сумніву практична значущість рецензованого 

дослідження, доробок якого (програма факультативного курсу «Формування 

культури здоров’я студентів», методичні рекомендації «Теорія та практика 

формування культури здоров’я студентів у системі фізичного виховання 

політехнічного коледжу», комплексно-цільова програма «Здоров’я», 
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виховний проект «Мій вибір – бути здоровим!», положення та програми 

діяльності клубу «Обираю здоров’я») може бути використаний у навчально-

виховному процесі коледжів, у процесі з фізичного виховання студентів; у 

змісті післядипломної підготовки та перепідготовки педагогічних 

працівників. 

7. Оцінка змісту дисертації, іі завершеність загалом. 

Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг 

дисертації – 373 сторінки, основна частина складає 184 сторінки. Робота 

містить 24 таблиці та 10 рисунків.  

У дослідженні чітко окреслено його об’єкт, предмет і мету, 

сформульовано завдання, забезпечено відповідність завдань та висновків, які 

логічно випливають зі змісту основного тексту дисертації. 

У першому розділі – «Теоретичні основи формування культури 

здоров’я студентів у системі фізичного виховання політехнічного коледжу» – 

здійснено аналіз стану розробленості досліджуваної проблеми, уточнено 

сутність ключових понять дослідження, розкрито особливості формування 

культури здоров’я студентів у системі фізичного виховання політехнічного 

коледжу. У розділі автор аналізує проблему формування культури здоров’я 

загалом, підходи до вивчення цього процесу, складові культури здоров’я. 

На особливу увагу заслуговують визначені автором специфічні 

особливості формування культури здоров’я студентів у системі фізичного 

виховання політехнічного коледжу. 

У другому розділі – «Діагностика сформованості культури здоров’я 

студентів політехнічного коледжу» – здійснено аналіз системи фізичного 

виховання студентів політехнічного коледжу, визначено критерії, показники 

та схарактеризовано рівні сформованості культури здоров’я студентів; 

представлено результати констатувального етапу експерименту. 

На основі аналізу психолого-педагогічних джерел та змістових 

характеристик досліджуваного феномену дисертантом виокремлено критерії 

та показники, які характеризують сформованість усіх компонентів культури 

здоров’я студентів політехнічного коледжу.  

Аналіз результатів констатувального етапу експерименту дозволив 

Л.М.Ізбашу установити той факт, що в системі фізичного виховання 

політехнічного коледжу відсутнє навчально-методичне забезпечення щодо 

формування культури здоров’я студентів та не здійснюється впровадження 

кураторами груп інноваційних форм роботи зі студентами.  

У третьому розділі – «Експериментальна перевірка ефективності 
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впровадження організаційно-педагогічних умов формування культури 

здоров’я студентів у системі фізичного виховання політехнічного коледжу» – 

теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено організаційно-

педагогічні умови формування культури здоров’я культури здоров’я 

студентів у системі фізичного виховання політехнічного коледжу, описано 

зміст їхньої реалізації; проаналізовано хід та результати дослідно-

експериментальної роботи. 

Науковий пошук дав змогу Л.М.Ізбашу виокремити та апробувати 

ефективні організаційно-педагогічні умови процесу формування культури 

здоров’я студентів політехнічного коледжу. 

Дисертантом коректно проведено описовий аналіз одержаних 

результатів, які підтверджують висунуту гіпотезу. Вважаємо, що 

експериментальна вибірка є репрезентативною. 

Додатки до роботи є інформативними і слугують вагомим науково- 

методичним підґрунтям для впровадження запропонованих автором 

організаційно-педагогічних умов у навчально-виховний процес 

політехнічних коледжів країни. 

Дисертаційна робота Л.М.Ізбаша за своїм змістом і формою є 

завершеним самостійним дисертаційним дослідженням. 

8. Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації. 

Загалом позитивно оцінюючи наукове і практичне значення одержаних 

дисертантом результатів, зазначимо окремі дискусійні положення та 

висловимо деякі зауваження й побажання до змісту роботи: 

1. Огляд наукових джерел характеризується надмірною описовістю. 

Під час аналізу літератури автору слід було більш критично підійти до думок 

і висловлювань інших авторів для уточнення поняття «культура здоров’я», 

розгляду структури культури здоров’я і навести аргументовану власну точку 

зору. Так, на с.41-42 наводиться думка А. Халайцан, а потім і О.Федько, що 

складовими культури здоров’я особистості є: фізичне, психічне, соціальне та 

духовне здоров’я. Вважаємо, що складові здоров’я не можуть бути одночасно 

і складовими культури здоров’я, адже вони мають бути різними за змістом. У 

роботі культура здоров’я визначається як «інтегративна якість майбутнього 

фахівця» (с.41), потім як «складова загальної культури особистості, 

інтегративне особистісне утворення» (с.181) тощо. 

2. У роботі зустрічаються психологічна, педагогічна та фізіологічна 

вікові періодизації осіб 1520-річного віку. На нашу думку, автору не 

вдалося точно сформувати власну думку щодо тієї вікової періодизації 
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досліджуваних осіб, якої він дотримується, тому спостерігається одночасне 

звернення до різних вікових періодизацій (с.5254). 

3. Вивчаючи показники критеріїв культури здоров’я студентів автор 

правомірно використовує відомі та авторські методики. На жаль, для 

показників аксіологічного критерію культури здоров’я автор посилається 

лише на одну методику  методику М. Рокича «Ціннісні орієнтації». Крім 

того, опрацювання результатів анкетування за нею відрізняється від 

традиційного, що вимагає додаткового опису у роботі. 

Робота набула б більшої ваги, якби автор приділив більше уваги до 

опису бальної методики обчислення рівнів сформованості культури здоров’я 

студентів (с.84).  

4. У роботі обґрунтовуються організаційно-педагогічні умови 

процесу формування культури здоров’я студентів коледжу. На нашу думку, 

перша умова дослідження «формування у студентів позитивно-активної 

мотивації до збереження культури свого здоров’я на основі їх орієнтації на 

самостійну діяльність із самовдосконалення через самовиховання, самоосвіту 

та само оздоровлення» належить скоріше до педагогічних умов, ніж до 

організаційно-педагогічних. Це пов’язано з тим, що організаційно-

педагогічна умова має містити аспект організації діяльності суб’єктів 

педагогічного процесу, а при такому формулюванні умови він практично 

відсутній.  

5. Робота набула б більшої доказовості, якби автор для визначення 

ефективності впроваджених організаційно-педагогічних умов застосував 

один із непараметричних статистичних критеріїв (наприклад, критерій 

Пірсона).  

6. Також слід зазначити рекомендації «технічного» характеру: 

 на нашу думку, автору не вдалося уникнути зайвого дублювання 

емпіричного матеріалу у таблицях і рисунках (с.9697, 170173 і т.д.); 

 автор використовує шкали для оцінки фізичного здоров’я 

студентів, при цьому не зазначає їх автора (с.150); 

 на с.175 автором згадується коефіцієнт здоров’я, але, на жаль, з 

тексту роботи не зрозуміло, що це за показник. 

Утім, висловлені зауваження та побажання не впливають на загальну 

позитивну оцінку рецензованої роботи. 

9. Повнота викладу основних результатів дисертації в наукових 

виданнях. 

Основний зміст і результати дисертаційного дослідження висвітлено у 

14 одноосібних публікаціях, з яких: 7 відображають основні наукові 
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